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Ефективне ринкове позиціонування університетів у системі 
ринкових відносин потребує розуміння загальних закономірнос-
тей розвитку освіти, до яких, на наш погляд, належать наступні: 
диверсифікація освіти; індивідуалізація освіти; розвиток випере-
джувальної освіти; сталість освіти; інтенсифікація освіти; 
комп’ютеризація освіти; креативізація освіти; зростання ролі 
якості освіти; циклічність та багатоступінчастість освіти; зміна 
цільових установок освіти; інтернаціоналізація освіти [1, 5, 8, 
10]. Трансформація змісту освіти з урахуванням цих закономір-
ностей характеризується посиленням наступних тенденцій: 

− перехід від трансляції досвіду попередніх поколінь до за-
безпечення виживання на природному, соціальному, духовному 
рівнях; 

− перетворення освіти в частину життєдіяльності людини; 
− перетворення освіти в засіб об’єднання народів на 

загальних принципах буття; 
− заміна завдання відтворення та розвитку освітнього потен-

ціалу окремих соціальних та економічних груп на тлі певного 
рівня освіченості суспільства завданням накопичення та 
розвитку людського потенціалу суспільства в цілому.  

Державне регулювання сфери освітніх послуг надає прямий 
вплив на стратегію ринкового позиціонування вищих навчаль-
них закладів Слід зазначити, що в усьому світі держава фінансує 
освіту насамперед у напрямі її фундаменталізації та гуманізації. 
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Крім того, держава надає гарантії довгострокових інвестицій 
інших суб’єктів у цю сферу, застосовує податкові пільги та інші 
форми регулювання ринку освітніх послуг. Інваріантними ціля-
ми фінансування сфери послуг вищих навчальних закладів є:  

− забезпечення необхідних масштабів системи вищої освіти;  
− розподіл фінансових ресурсів між вузами відповідно до 

державних інтересів, запитів студентів та роботодавців;  
− забезпечення доступності вищої освіти всім соціально-

економічних груп [2, 7, 9]. 
Однак у країнах, де переважає державний сектор освіти (до 

яких, на нашу думку, відноситься і наша країна), спостеріга-
ються скорочення бюджетних коштів, що виділяються універси-
тетам, та їх мотивація до руху у бік ринкових моделей організа-
ції, управління та фінансування освіти. Одним із способів такої 
мотивації є підвищення ступеня автономності державних вищих 
навчальних закладів, а також поява концепції «академічного 
капіталізму», відповідно до якої вищі навчальні заклади, які 
зберігають державне фінансування, повинні конкурувати один з 
одним за зовнішні фонди.  

Відмінними рисами такої концепції є:  
− перехід на ринкові відносини з усіма клієнтами;  
− вимірювання економічної ефективності та якості 

навчання; 
− переформатування курсів як освітніх товарів;  
− виробництво комерційних продуктів (навчальних посібни-

ків, комп’ютерних програм і таке ін.).  
Слід зазначити, що прагнення університетів зберегти дер-

жавну підтримку та забезпечити собі умови для конкуренто-
спроможності на ринку освітніх послуг спричинило «маркети-
зацію» вищої освіти. 

Однією з головних завдань позиціонування вузів над ринком 
освітніх послуг є обґрунтування способу досягнення ними кон-
курентних переваг Істотне значення також має розуміння специ-
фіки забезпечення та оцінки конкурентоспроможності вишу. 
Остання категорія є комплексну характеристику вузу за певний 
період за умов конкретного ринку, що відбиває перевагу перед 
конкурентами за низкою визначальних показників (фінансово-
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економічних, маркетингових, матеріально-технічних, кадрових 
та інших).  

Складність оцінки конкурентоспроможності вишу багато в 
чому визначається багаторівневою ієрархією факторів, що її 
забезпечують. Одним із таких факторів є високий рівень 
автономності кафедр та факультетів вузів. 

На нашу думку, основою забезпечення конкурентоспро-
можності освітніх послуг в університетах нашої країни є якість 
освіти. Елементну базу якості освіти становлять:  

− якість освіченості випускників та студентів; 
− якість освітнього процесу.  
Під якістю освіченості розуміється відповідність фактично 

структури освіченості встановленим вимогам, нормам, освітнім 
стандартам Системоутворюючими факторами якості освітнього 
процесу є: якість освітньої програми; якість професорсько-
викладацького складу; якість потенціалу студентів; якість засо-
бів освітнього процесу; якість освітніх технологій; якість управ-
ління освітніми системами та процесами [3, 11, 12]. 

Виходячи з викладених положень, можемо зробити прикінце-
вий висновок. Ефективність ринкового позиціонування україн-
ських закладів вищої освіти багато в чому залежить від наяв-
ності в їх діяльності маркетингових елементів, без чого складно 
претендувати на успіх приймальних компаній. В цьому плану 
рекомендується університетам більше уваги приділяти форму-
ванню маркетингової програми університету і в першу чергу 
прикладати великі зусилля для створення і ефективного вико-
ристання бренду університету.  
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Сучасний розвиток інноваційної діяльності в економіці 
України набуває значних масштабів. Інноваційна продукція 
займає значну частку на національному та світовому ринку і 


